Bolyai Kollégium levelez&s versenye

1. feladatsor (2013/14) képekkel, mesével

Pistike épp a piacon vett 0ij papirokat! egy kedves ismerésének, mikor észrevett
egy arust, akit kordbban még sosem latott. Nem is tétovazott, hatarozott
léptekkel érkezvén szemiigyre vette az elsé kezébe akadd dolgot: egy pendrive-ot.
Olcso, nagyon olcsé! — mondta az arus lelkesen. — Es ha megveszi, kaphat
hozza egy par hoviragmintas kesztytit is! Pistike rendkiviili modon fellelkesiilt a
hoviragmintés kesztytik gondolatara, agyhogy azzal a lendiilettel vissza is ejtette
a pendrive-ot oda, ahonnan elvette. Az arus szomoruan sbhajtva visszaakasztotta
a kesztytiket. Pendrive kesztyti nélkiil? — ajanlkozott. — Es ha megfejti a
rajta 1évé képeket, akkor esetleg megtudhat némi hasznos informacioét is. Hm —
jelentette ki Pistike egy fokkal érdeklGdébben. — A képekben hasznos informéciok
vannak? Neeem-nem, ha elhoz néhany informaciét nekem, akkor cserébe elarulhatok
egy-két titkot. Bar a fondorlatos mosoly bizalmatlansigot keltett Pistikében,
a rossz érzést egy vallvonassal elhessegette, és egy papirra feliratta a képekbdl
kideritendé informécidkat:

Mennyit sebez és hanyas szint{i? (m_folyoso 1.jpg)
Mi a kabalaallat? (kabalaallat.png)
Mibél nem kell ketts? (logo(1).svg)

(m_epulet 2.jpg)

Mindegyiknél kérjiik indokolni, hogy kaptatok meg a valaszt, illetve
hasonlé médon kédoljatok el valamit egy masik képbe! (Képenként 1
pont a valasz, 1 az elrejtés modja, 1 az altalatok készitett, hasonléan
biitykolt kép, 6sszesen 12 pont)

A képeket megfejtve Pistike ujra a piac felé vette az iradnyt, ahol az arus
mar egy sanda mosollyal varta. Megvannak az adatok? — A fecnit egy gyors
mozdulattal kitépte Pisti kezébdl, majd eltiintette egyik zsebében. Nos? — tette
fel a nagy kérdést Pistike. Nos. Lenne még valami. Egy ismer&som tanitvanya
ezt a beadandot akarja elfogadtatni, arra hivatkozva, hogy elkészitette idore,
csak az internet nem m(ikodott, és nem tudta elkiildeni... Na persze... Nem
tudnad kibanyaszni mikor készitették ezt a pdf-et? Ezzel Pistike kezébe nyomott
egy masik pendrive-ot. Banyészd ki a dokumentumbél a készités datumat, hatha
ezzel le lehetne buktatni a didkot!

Mikor hoztak létre a filet? (BEADANDO.pdf) (2 pont)

Kicsit vonakodva ugyan, de Pistike megszerezte a kért informaciot. A harmadik
piaci napon az drus mar felttinen sunyi mosollyal fogadta, &m Pisti elkeriilendd
azt, hogy tjabb feladatok aradata zuduljon ra, elzékenyen mosolygott. Naaaal

I Természetesen kdzdnséges nyomtatépapirrél van szo.



telhets legnagyobb kedvességgel. Rendben, rendben, kawaii desu — nevetgélt
zavartan az arus. — Ugy hallottam, szabadidédben zoldségtermesztéssel foglalkozol
az egyetem mellett, de a telked tul kicsi ahhoz, hogy szervestragyaszoéréval
tudd szétszérni a tapanyagutanpotlast. Tudok egy helyet, ahol tarolnak némi
{616s robbandanyagot, amit a tragyadomb kézepében berobbantva, sok felesleges
taligatologatast tudsz megsporolni... Pistike fiityérészve indult haza.

Egy ajfajta robbandéanyag? Gyermeki kivancsisdganak nem tudvén ellenallni
Pistike néhany nap késziilgdés utan térképekkel és minden fellelhets informaciéval
felszerelkezve utra kelt, hogy elkérje ezt a szép 10j jatékot régi cimboraitél.
Természetesen hogy egy pillanatra se tartsa fel ket rendkiviil fontos munkajukban,
sajat magat engedte be a szell6z6rendszeren keresztiil, és fennakadast nem
okozva jutott el a mondott laborig. A labort egyetlen szamzar védte a Pistikéhez
hasonléan lelkes véllalkozoktol, azonban a mesterkod (12345) és hasonlé probalkozasok
nem vezettek eredményre. Ekkor most mar jobban szétnézve figyelmes lett a
labor ajtajara feltiizott iizenetre:

"Hé Sanyi! Ha megint bamba vagy, és elfelejtetted a kodot, akkor
ebbdl majd csak kitalalod! Ha ez lenne a kéd alapja: aba*bca*/+-c-
Es ezek lennének hozza az értékek: a = 2, b = 8, ¢ = 4 Akkor ezeket a
szamokat poty6gnéd be: 16 8 1 17 -15 -19 A kdd alapja ez: abed*+-a-/
Ezek az értékek: a—6, b—1, c=2, d=3 Na, milyen szamsorozattal jutsz
be?" (A szamsorozat mellé indoklast is kériink!) (4 pont)

Ezek alapjan Pistikének nem okozott gondot a bejutis. Azonban bosszisan
tapasztalta, hogy rossz helyen van. ,Ennél még az 6todikes sufnim is jobban
felszerelt volt” - gondolta. Raadasul meg is szomjazott a maszastol meg a fiilledt
csovektsl. Mivel a csap nem miikodott, ezért elkezdte vizsgalni a vegyszereket,
hatha talal koztiik valami ihatot (NAGYON szomjas volt). A vegyszerek nagy
része jOl el volt zarva hatul, igy a kint felejtett 5 edénnyel dolgozott. Az
els6 kettében szintelen oldatok voltak, melyeket gondosan, elszivé fiilke alatt
ontott Ossze. Késén vette észre, hogy a fiilke nem mikodik, igy a szurds gaz
beteritette a fél labort, mire lerantotta a fiilkeajtot (1). Miutan kikohogte
magat, tovabb probalkozott. A harmadik edényben egy sziirke port talalt. Ezt
megprobalta feloldani a még eddig nem hasznélt, szintén szintelen oldatokban.
Az egyikben csak leiilepedett, &m a mésikban szép barna szinnel feloldodott (2).
Végre valami hasznélhaté6 — mondta magaban, és betette a fiilke ala a masik
oldatot. Ezutan ismét a folyadékokkal kisérletezett. Az utolsd Gsszedntés soran,
melynél a reagensek egyike az (1)-es mig a masik a (2)-es reakcidban szerepelt,
vOros csapadék valt le, amely feleslegben sarga szinnel oldédott (3). Ekézben
Pistike észrevette azt is, hogy a fiilke alatt 1év6 oldatban a por is feloldédott
(4). Ellentrzésképp az igy kapott oldatot megcseppentette az egyik kiindulési
oldattal és a kialakulé voros csapadék, valamint a labor tiszta felét is beboritd
szuréds szagi gaz igazolta feltételezéseit.

Vajon milyen anyagokrol lehet sz6? Mik a lejatszodé reakciok
egyenletei? (10 pont)

Miutan kijatszotta magat, ajabb felfedezditra indult, immér mondhatni



céltalanul, mivel ki tudja, egyaltalan igazat mondott-e az arus — lehet, hogy
csak a folos térképeit osztogatta szét random piros ikszekkel megjelolgetve.
Kis sétalgatas utan taldlomra benyitott egy mésik laborba is, ahol mindenféle
baratsagos élélényt latott.

Képfelismerés, cuki allatkak. 10 kép, 10 pont. Tetszsleges nyelven
(lehetdleg magyar, angol, latin) kéretik megadni a képen lathato él6lény
fajat.?

Miutan alaposan megnézegette az Osszes allatkat, egy pillanatra 6sszeszorult
a szive. Na nem valami rosszt6l, csupan a meghatodottsiagtol, ugyanis az egyik
sarokban rég elveszett malackijat, Dezs6t vélte felfedezni. Egy pillanatig sem
tétovazva kinyitotta szik kis ketrecét, megragadta a lancét, és futva elindultak
kifelé. (Azért futva, mert kdzben meglehetGsen bekapcsolt egy riaszto.)

Pistike annyira beleélte magat abba, hogy nem kell taligaval széttologatnia az
anyagot, hogy tgy dontott, inkabb nekiall valamit barkacsolni,mert azt mégiscsak
kénnyebb. Els6re valami olyasmit akart hasznélni, mint példaul a jo oOreg
jugoszlav TMA-4 harckocsiakna®. Ebb6l sajnos mar nem volt raktaron otthon,
ezért az 5,5 kg TNT hatoanyagot 5 kg glicerin-trinitrattal kivanta helyettesiteni
amester. A lengyel szakirodalomban mar talalt is receptet a glicerin-trinitrathoz,
ami alapjan 85%-os kitermelést vart. Volt otthon minden hozzavalo (jo sok
miitragya meg akkumulatorsav is), kivéve a glicerint. Ekkor Pista visszaemlékezett
néhai kémiatanara szavaira: ,a szerves kémia is ugyanigy mivészet, mint a
f6zés” és akkor eszébe jutott a megoldas: ,,j6 szakéics zsirral 6z, azaz, hogy
a jo szakacs zsirbol {6z szappant, na meg glicerint a bombak gyéartasihoz. Jo
is, pont volt a spéajzban 25 kilo disznozsir (egy esetleges atomcsapés esetére ez
nélkiilozhetetlen kelleke egy bunkernek). Rovid irodalmazas utan a SciFinder
kidobott egy receptet glicerin elallitasara zsirok hidrolizisével, méghozza csodés,
70%-os kitermeléssel. Azt is sikeriilt megtudnia Pistanak, hogy a disznézsirban
a glicerint észteresité savak 45 n/n%-ban a palmitinsav és 55 n/n%-ban az
olajsav.

A fentiek ismeretében szamold ki, hogy mennyi zsirra lesz sziiksége
a fészakacsnak a mestermii elkészitéséhez, avagy, le kell-e vagni Dezs6t
a szent cél érdekében, vagy tovabb turkalhat a Pripjatybdl ,,hozott”
mitragyan nevelkedd dis aljnévényzetben? (10 pont)

Pistikét munkalkodésa kozben kishuga kereste fel, életvezetési tanacsadast
kérve téle. “Ma Osszevesztem a lanyokkal a suliban. Olyan butédk. Azt mondték,
hogy nem cuki a pink cicanacim, pedig de. Ugyhogy a kivetkez6 pizsamapartyra
a kovetkezGt talaltam ki: elrejtek egy locsolocstvet szorofejjel a nappaliban, és
rateszek egy olyan érzékelSt, ami p valdszindséggel beinditja a vizet, mikor valaki

2Fzt a feladatot annak teljes tudataban tiiztiik ki, hogy internetkézelben dolgoztok.
Tudjuk, milyen jo ingyenes képkeres§ szolgaltatasok léteznek. Reményeink szerint ezek itt
semmit nem fognak segiteni, de szép ndi ruhdkat és gyiimolcskosarakat dobnak ki némelyik
képre, sok szerencsét! Ha valamelyik csapat ezekkel ki tudja kotorni valamelyik képet, arra
kérjiik, ossza meg vellink modszereit.

3Ez a feladatsor természetesen fikcio. Az ilyesmi szigoriian illegalis. Illetve, ha Pistike
mindenaron robbantgatni akarna, a pétis6+géazolaj nagysagrendekkel egyszertibb lenne.



belép az ajtéon. Ebben az esetben mindenki csuromviz lesz, aki addigra méar
megérkezett. Viszont mindenki q=0.3 valdszintiséggel észreveszi a slagot mikor
megjon, és ha az nem indul be az 6 megérkezésére, akkor leszereli. Mekkorara
allitsam p-t, hogy varhatéan a legtébben dzzanak el?”

Milyen p-t kell a hugicanak javasolni? (Pistike is minél t&bb
vendég ruhiit szeretné vizesnek tudni.) (6 pont)

Na, még egy dolog, ami miatt aggddhatok — séhajtott Pistike, mikor végre
djra magéara maradt. Ugyanis egy gondolat bantotta mar napok éta: egy rekesz
alkoholmentes sérben fogadott néhany alakkal az évfolyamrol, és nem nagyon
szerette volna ezt elveszteni. Azok egy 50 kilos cementeszsédkot akarnak az 4bran
lathato csigdkkal és kotelekkel felemelni a mennyezetig? (hogy a zsikot tartod
kotelek pont vizszintesek legyenek). Pistike allitotta, hogy nem lesznek képesek
a feladatot végrehajtani ugy, hogy a koteleket végig fix sebességgel hizzak.

Add meg a test helyét, sebességét, gyorsulasiat és a kotelekben
ébredd erét az idd fliggvényében! Mivel a kételek most is nytajthatatlanok
és eltéphetetlenek, mint mindig, ki nyeri a fogadast? (12 pont)

(A ket 6ls6 csiga kozotti tavolsdg 3m, az alsé csiga naluk 5m-rel van lentebb.)

Esteledvén draga jo Istvanuk valos idejid stratégiai jatékokkal ringatta volna
adlomba magét, de ezzel csak felidegesitette magat. Marmint nem a jatékok miatt
lett ideges, hanem a lag miatt. Miutan rajott, hogy értelmes dolgokkal mar nem
tud hatédkonyan foglalkozni, nekiéllt még megoldani egy feladatot valamilyen
levelezGs versenybdl:

1. Mi jatszotta a f6 szerepet abban, hogy az Olympus Mons
500 km szélessé és 24 km magassa nétt, elnyerve igy a Naprendszer
legnagyobb ismert tidzhanydja cimet? 2. Milyen asztrobiolégiai jelentdségiik
lehet a vulkanoknak? 3. Mikor és hogyan alakulnak ki az akar globalis
meéreteket 61t6 porviharok a Marson? 4. Miért jelenthet ez problémat
az emberiség szempontjabol? 5. Felhasznalva azt az informaciot,
hogy az Olympus Mons tal magasra nétt, azaz a hegy megsiipped,

4Senki sem tudja, miért. Igazabol ezen felesleges tGprengeni, mert arra nem jar pont.



mert az alatta talalhato kézetek nem birjak a nyomast, becsiilje meg,
maximum milyen magas lehetne egy hegy a F6ldon, illetve maximum
mekkora lehet egy kocka alakt bolyg6? (az elsé négy részre maximum
12, az 6todikre maximum 3 pont kaphato)

Pistike kis gondolkodas utadn megvalaszolgatta a kérdéseket, az Gtodiknél
természetesen sok-sok szép szamitast is papirra vetett, illetve kevéssé pontos
kozelitéseket alkalmazott. Mar nem volt ideje eltoprengenie azon, vajon segitene-e,
vagy csak idegesitené, ha a feladat valamilyen keretsztoriba lett volna agyazva,
mert elaludt, mint a bunda.



